

PROTOKOLL			
Datum	01.06.16	19.30 Uhr	
Ort	Pfarrbüro (Unterrichtsraum 2) / Yorckstr. 88C, 10965 Berlin		
Teilnehmer	Marlies Bock, Pfr. Oliver Cornelius, Elisabeth Retka, GR Michaela Lapawczyk; GR Paula von Loe, Uwe Scheinemann, Jeannette Stehr, Kpl. Ciglia; Susanne Susilovic, Catherine Boyles, Martina Ernst (Jugendvertreter), Iris Irwin,		
Entschuldigt	Rafael Jechorek		
Gäste	Markus Kluge		
Moderation	Marlies Bock	Protokoll	Susanne Susilovic
Geistl. Wort	In der Kirche: Elisabeth und Iris		
Nächste PGR-Sitzung:	Mi, 12.07.16	19.30 Uhr	Pfarrbüro (Unterrichtsraum 2) / Yorckstr. 88C
Geistl. Wort	Susi und Jeannette		

<p>1 Rückblick</p>	<p>Erstkommunion: positive Rückmeldung, Elternchor toll, Ausblick f. neuen EK-Kurs, Fr. Lapawczyk stellt den neuen Kurs vor: wöchentl. EK-Kurs um die Gemeinschaft zu stärken</p> <p>Andere Methode wird angewandt z.Bsp. nicht nur kognitiv Themen behandeln, Förderung d. Gemeinschaft/Kennenlernen;</p> <p>neuer Fotograf war sehr gut – wieder anfragen!</p> <p>Himmelfahrt: kein ev. Geistlicher zur Vorbereitung des ökumen. GD (schade); wenig Beteiligung der ev. Gem. ,</p> <p>Ökumene, allg: Eindruck vom Pfr.: Engagement lässt nach, war früher aktiver</p> <p><u>Pfingsten:</u></p> <p>Familienfahrt Zinnowitz 44 Personen, Thema: Menschenfreunde; Dank an Organisation, soll auch im nächsten Jahr stattfinden</p> <p>Aktion zum Karneval der Kulturen: gelungene Aktion, um die Menschen aus dem Klischee von Kirche zu holen und zum Nachdenken anzuregen!</p> <p>Bei TN aus der Gem. geteilte Meinung über Gestaltung (Luftballons, Seifenblasen); es war kein Gottesdienst aber „Pfingstaktion“ : wurde von der Gemeinde unterschiedlich bewertet, von den Menschen aber sehr gut besucht</p> <p><u>Fronleichnam</u></p> <p>Prozession: Überlegung f. d. nächste Jahr in St. Bonifatius zu feiern - ohne poln. Gemeinde, evtl. mit St. Clemens oder kroat. Mission</p> <p>SchüTag: 19 Kinder, schöne Aktion</p> <p>Besuch d. Bischöffe: Erzbischof Koch hat den neuen Raum Mitte kennengelernt. Vielen Chancen und Herausforderungen in der City von Berlin – Citypastoral</p> <p>Abendl. Gespräch mit Vertretern der Gremien zu den Stärken und Schwächen der Gemeinden; Ideen/Beispiele von anderen Gemeinden ausgetauscht</p> <p>Eröffnungsgottesdienst des neuen Raumes; sehr gelungenes Fest, einige Orte kirchlichen Lebens fühlten sich dann doch nicht bedacht, an einer vollständigen Liste wird gearbeitet</p> <p>Pfadfinderjubiläum – hat am 28.5. stattgefunden, schönes Zusammensein am Nachmittag, Beginn mit Wortgottesdienst danach Angebote für Kinder und Essen/Trinken; Abends Party mit Tanz, einige Anwohner fühlten sich vom langer Geräuschkulisse gestört</p>		
<p>2 Thema</p>	<p>Klausurtag des PGR am 18.06.; Treffen vor Boni 9 Uhr; Beginn 10 Uhr; Ort:Alt Lietzow 31, 10587 Bln.</p> <p>Wie weiter mit dem neuen „Raum“?: Gründung Pastoralausschuss mit Vertretern der Gemeinden und Orten kirchlichen Lebens; erstes Treffen am 11.10.2016; PGR muss noch Vertreter bestimmen</p>		<p>Nächste PGR-Sitzung</p>
<p>3 Ausblick</p>	<p>Gemeindesommerfest findet am 26.6. statt: dort auch Verabschiedung von Fr.Ollnow und Kaplan Ciglia; andere Gruppen aus der Gemeinde sollen mit einbezogen werden in d. Vorbereitung/Gestaltung; Orga: Jeannette u. Elisabeth</p>		

<p>4 Sonstiges</p>	<p>Weitere Nutzung d. Gästewohnung; Fam. Al Zuki zieht in d. Wohnung Aufgang D, daher wird die Gästewohnung frei, Frage: Wie soll d. Whg. weiterhin genutzt werden? (Bsp. Zweckentfremdungsgesetz); Nutzung d. Gwhg. Für eine andere Familie von Geflüchteten (derzeit im Gespräch: christl. syrische Fam. Ksahn); Votum aus d. PGR: weiterhin für Flüchtlingsfam. als Übergangswg.: 1 Enthaltung, 11 Befürwortungen</p> <p>neue Kapläne: Sandiago; evtl. P. Beju aus Clemens</p> <p>Gemeindeausflug 2016: anstatt des üblichen Ausflugs nach Alt-Buchhorst soll es in diesem Jahr eine Wallfahrt zur hl.Pforte nach Moabit geben, mit GD danach nettes Beieinander, gemeinsame Busfahrt --> Datum: 11.09.</p> <p>Anfrage Caritas bei einem Spiel mitzuwirken, im Raum Kreuzberg (Anfrage bei Minis und Pfadis)</p> <p>St.Marien-Liebfrauen: Gemeindeschwerpunkt „Leben mit den Armen“; neues Café soll eingerichtet werden (als Ergänzung zur Suppenküche), Suche nach Mitarbeitern v. 15-18 Uhr mittwochs</p> <p>PGR Organisation der Tagesordnung: ab nächsten Mal soll zu Beginn der Sitzung nach weiteren tagesordnungspunkten gefragt werden (um Überraschungen am Ende vorzubeugen)</p>	<p>Pfr.</p>	
---------------------------	---	-------------	--

Verteiler: PGR Mitglieder

Anlagen: keine